

世界文学影响中国作家的敞开姿态

歌德提出“世界文学”的概念已成为一种共识,但它绝非等同于“文学的全球化”。本次对话邀请诗人、翻译家、《世界文学》主编高兴先生,聊聊世界文学的源流与精神内涵、世界文学与中国文学之间的关系、边缘文学、影响的焦虑等问题。他曾以作家、访问学者、翻译家和外交官身份在欧美数十个国家访问、生活和工作,主编杂志、翻译出版大量的优秀世界文学作品。

歌德最初提出“世界文学”的概念

育邦:众所周知,歌德最初提出“世界文学”的概念,他说“现在,民族文学已经不是十分重要,世界文学的时代已经来临,每个人都必须为加速这一时代而努力”。这是他的浪漫主义情怀,充满了理想主义的色彩。而事实也证明,随着文学传播在全世界范围内更为便捷、更为广泛,世界文学已成为人类对于全世界优秀文学作品的一个恰如其分的称呼。

高兴:由于歌德本身巨大的影响力,这一概念也一直受到人们的关注和重视。实际上,学界对这一概念也一直存在着不同的解读、争论,甚至反对。有人从比较文学,有人从民族主义,有人从美学思想,有人从政治抗争,理解角度各不相同,客观上不断丰富和完善着这一概念。我个人同意您的观点,倾向于将这一概念当作诗人歌德浪漫主义和理想主义的愿景。经过了近两百年的时光,尤其当信息时代到来之际,这一概念已部分地成为现实。在今天的对话中,我们就姑且将“世界文学”当作人类对于全世界优秀文学作品的称呼吧。

育邦:世界文学的输入对于中国文学的发展产生至关重要的影响。我们都曾说,中国作家是喝狼奶长大的。在我们的阅读视野中,中国最好的作家都是阅读了大量的世界文学作品。您主编的《世界文学》是功不可没,数十年来,可以说,为中国作家呈现最为重要的文学精神和文学资源,为中国文学真正走向世界提供了最好的路径。

高兴:世界文学的译介,或者我更愿意称之为“横向移植”,直接激发并推动了中国现当代文学的发展。过去一百多年,中国社会经历了无数动荡和坎坷,中国新文学也经受了诸多锤炼和考验。在此背景下,有相当一段时间内,中国作家都把世界文学当作必要的启发、补充和营养。“横向移植”,给古老的汉语注入崭新的活力,大大拓展了汉语表达的空间。胡适、鲁迅、冯至、茅盾、沈从文、萧红等作家都深知世界文学的重要,也深受世界文学影响。他们本身既然是作家,又是翻译家。

可以想象,上世纪七十年代末,当人们刚刚经历荒芜和荒诞的十年,猛然在《世界文学》上遭遇卡夫卡、埃利蒂斯、阿波利奈尔、海明威、毛姆、格林、莫洛亚、博尔赫斯、科塔萨尔、霍桑、辛格、冯尼格等世界文学大师时,会感到多么的惊喜,多么的大开眼界。那既是审美的,更是心灵的,会直接或间接滋润、丰富和影响人的生活,会直接或间接打开写作者的心智。时隔那么多年,北岛、多多、柏桦等诗人依然会想起第一次读到陈敬容译的波德莱尔诗歌时的激动;莫言、阎连科、宁肯等小说家依然会想起第一次读到李文俊译的卡夫卡《变形记》时的震撼。审美上的新鲜和先进,心灵上的震撼和滋润,加上唯一的窗口,这让《世界文学》散发出独特的魅力,也让《世界文学》在相当长的时间里被人视作理想的文学刊物。

民族文学又是世界文学的根源

育邦:我觉得提“世界文学”这一概念,意味着寻求文学精神中的自由开放、兼容并蓄,包含着共享融合之意,并能在此基础上创造出更多可供全世界人们共同欣赏的文学杰作。

高兴:超越、理解、尊重、对话、交流、影响、借鉴、融合,均为世界文学精神内涵的关键词。这种精神内涵呼唤自由、开放、独立、民主和平等,呼唤想象力、生命力和创造力。世界文学应该成为一个文学共和国,应该打破封闭、打破垄断,欣赏特色和个性,倡导普遍价值,并始终呈敞开姿态。狭隘的极端民族主义和膨胀的自我中心主义都与世界文学精神格格不入。人们很容易将全球化和世界文学相混淆。需要特别指出的是,全球化并非世界文学。全球化所需要的同一、规范和标准,恰恰极容易抹杀文学的个性、特色和生命力。

育邦:中国文学也是世界文学的一部分。庞德由于发现了中国古典诗歌资源,从而领导和推动了英美声势浩大的意象派诗歌运动,对20世纪西方诗歌界产生不可估量的影响。加里·斯奈德自谓,他的诗歌环境是“冷静、锋刃和有弹性的精英主义”,但是有一天他接触到中国的古典诗歌,并把诗僧寒山的诗歌翻译成英文,对他自己和英语世界的诗歌界都产生了巨大的影响。博尔赫斯也喜欢中国文学,他有一根来自中国的手杖,在《长城与书》《卡夫卡及其先驱》《交叉小径的花园》等作品中,随处弥漫着中国文学的气息,他挚爱中国的幻想文学《聊斋志异》。可以把博尔赫斯看作“世界文学”的代言人,他的写作实践向我们展示世界文学与作者深刻的交互关系。

高兴:中国文学当然是世界文学的一部分。不争的事实是,中国文学已向世界文学学习和收益了很多,但中国文学在世界文学中发出的声音还过于弱小。这是个复杂的问题。此外,世界文学中真正的相互理解,是一件艰难的事情。庞德其实不懂中文,他基本上是通过多次转译的文本翻译中国古典诗歌的。因此,有美国诗人和评论家称庞德的中国古典诗歌翻译是“臭名昭著的中国古典诗歌翻译”,充满了谬误和误读。然而,恰恰是这些“臭名昭著的中国古典诗歌翻译”却引发了众多的美国诗人和作家对中国古典诗歌的兴趣,尤其是对中国古典诗歌中那些异质元素的兴趣。而这些诗歌翻译直接影响到了意象派诗歌的诞生。由此,我们会注意到,甚至就连不太准确、不太合格的翻译和误译都能催生出种种的影响和触动。在中国,这样的例子同样比比皆是。比如,我特别尊敬的韩少功先生与人合作翻译的《生命不能承受之轻》虽然有不少错误,却在中国文坛引发了持久的“米兰·昆德拉热”。

育邦:法国作家安德烈·纪德谈到世界文学与民族文学的关系:“世界文学必定产生于民族文学;民族文学一定产生于地方文学。地方文学是民族文学的根源;

民族文学又是世界文学的根源。”世界文学的源头当然是各种优秀的民族文学,但是民族文学需要贡献自己深刻的洞见与思想、独特的艺术形式才可能成为人类共同的文学遗产。

高兴:我觉得纪德这番话更多地说出了世界文学的源头。这番话也比较容易让人误读。我们常常听到的一种说法“越是民族的,越是世界的”就是一种误读和误导。这句话可能只说对了一半,另一半应该是:提升到一定艺术和思想高度的民族的,才有可能是世界的。由此,我想到,世界文学也是一种境界,一种标准。

育邦:经典世界文学作品,对我而言是阅读的标准,是创作水准的潜在参照物。作为读者,我越来越信奉哈德罗·布鲁姆——不愿意与平庸的作品为伍。在功成名就的晚年,他语气平淡地告诉我们:“我快七十岁了,不想读坏东西如同不想过坏日子……我们肯定不欠平庸任何东西,不管它打算提出或者代表什么集体性。”他只热爱经典,而对流行文学和通俗文学嗤之以鼻。

高兴:文学中的天才因素固然重要,但后天的汲取和补养于绝大多数作者至关重要。可以说,绝大多数出色的写作者,都一定同时是出色的阅读者。不少作家都有自己的“世界文学时刻”。散文家苇岸在《我与梭罗》一文中说到了初次读到海子借他的《瓦尔登湖》的巨大幸福感:“我对梭罗的文字仿佛具有一种血缘性的亲和和呼应。”诗人沈苇说过:“我愿意把中国作家分成两类:一类是读《世界文学》的作家;一类是不读《世界文学》的作家。”他说的《世界文学》也就是世界文学。他的言外之意是:世界文学完全可以成为衡量一个作家水准的坐标。我同意他的说法。意大利作家卡尔维诺在谈论经典时,说过一段同样经典的话:“这种作品有一种特殊效力,就是它本身可能会被忘记,却把种子留在我们身上。”

“诺贝尔文学奖焦虑症”背后

育邦:我知道您还主持一套大型世界文学翻译工程——蓝色东欧,可以说是东欧这个相对边缘地域对于世界文学的巨大贡献,同样在中国文学界也引起巨大的反响。这种传统意义上的“弱势文学”或“边缘文学”何以在今天获得了如此醒目的关注?

高兴:总体而言,在世界格局中,东欧国家大多是些边缘或被边缘国家,经常处于被忽略,甚至被遗忘的状态。文学的声音这时候就显得尤为难能可贵。事实上,常常是文学的声音表明着这些国家和民族的存在。我首先想到了波兰。1905年,波兰作家显克维奇获得了诺贝尔文学奖。在他之后,又先后有莱蒙特、米沃什、希姆博尔斯卡和托卡尔丘克等四位波兰作家获得了诺贝尔文学奖,让世人一次又一次地把目光投向了这人口不到四千万的欧洲小国。再说说捷克,竟孕育出哈谢克、卡夫卡、里尔克、恰佩克、塞弗尔特、昆德拉等一大批享有世界声誉的作家。我觉得东欧作家之所以赢

对话



育邦 1976年生。从事诗歌、小说、文论的写作。著有诗集《体内的战争》《忆故人》《伐桐》,小说集《再见,甲壳虫》《少年游》,文学随笔集《潜行者》《附庸风雅》《从乔伊斯到马尔克斯》等。现为《雨花》杂志副主编。



高兴,诗人,翻译家,《世界文学》主编。出版《米兰·昆德拉传》《布拉格,那蓝雨中的石子路》《忧伤的恋歌》等专著、随笔集和诗集。主编过《诗歌中的诗歌》《小说中的小说》等大型外国文学图书。2012年起,开始主编“蓝色东欧”系列丛书。主要译著有《雅克和他的主人》《梦幻宫殿》《罗马尼亚当代抒情诗选》等。曾获得中国当代诗歌奖翻译奖、越南人民友谊勋章、捷克扬·马萨里克银质奖章等奖项和奖章。

得如此醒目的关注,同文化环境、文学视野、道德担当、社会责任、写作智慧等有着紧密的关联。他们善于处理现实和文学的关系,具有将现实土壤提升到艺术高度的能力和智慧。

育邦:在中国文学界,多年来普遍流行着“诺贝尔文学奖焦虑症”。没有得到诺贝尔文学奖,一直是中国人心中隐秘的痛。1927年,鲁迅先生给他的学生台静农写信说:“诺贝尔奖金,梁启超自然不配,我也不配,要拿这钱,还欠努力……”2012年,中国作家莫言荣膺诺贝尔文学奖。当然,这是一件好事。但是否因为这一事件就说明中国文学已然国际化了呢,中国文学的质量已然走到世界文学的最高水准行列中了呢?我看未必。

高兴:诺贝尔文学奖毕竟是目前世界上最重要的文学奖项。但我们也不能把它看作文学的唯一评判标准。应该看到,除了文学,诺贝尔文学奖还掺杂着太多的其他因素,比如政治因素,比如经济因素,比如国际传播力因素。因此,我们还是尽量用客观冷静的目光看待这个奖。在我的心目中,有太多的作家该得却没有得到诺贝尔文学奖,比如托尔斯泰、卡夫卡、普鲁斯特、鲁迅、弗罗斯特、博尔赫斯、卡尔维诺、奥兹等等作家,但这丝毫不妨碍我对他们的喜爱。曾经有段时间,诺奖对于中国读者似乎特别神秘,遥远,高不可攀。但莫言获奖后,诺奖离我们一下子近了。对于诺奖,有两种态度均不可取,一种是盲目崇拜,一种是竭力贬低。另外,由于莫言获奖,有些人认为,中国文学已经达到世界文学的高度,可以与任何国家的文学平起平坐了。我觉得,这又是个误区。中国文学要走出去,我觉得首先要解决的是中国文学的国际传播力问题。此外,更重要的是,中国文学本身的提升。总体而言,中国文学似乎还处于成长过程中。

育邦:通过翻译,我们熟悉了解了全世界绝大多数的经典作家和经典作品。布鲁姆在《影响的剖析》中提出一个强悍的观点,一个伟大作者必须要与传统、要与他的先驱和前辈产生竞争态势。事实上,除去一些故去的经典作家,我们还发现在全世界还有一大批健在的创造力旺盛的作家存在,这常常让我们看到自己的不足。比如,我最近看到的葡萄牙作家安图内斯、2018年获得诺奖的托卡尔丘克、安哥拉的青年作家阿瓜卢萨、以色列的大卫·格罗斯曼等,他们正在成为世界文学中的经典作家,而中国作家明显是有差距的。

高兴:骄傲的布鲁姆提出的是一个极高的要求和标准,恐怕唯有“伟大的极少数”能成为他所定义的“强者诗人”。然而,世界文学正是在“伟大的极少数”的推动下,一步步发展的。目前,世界文坛上依然活跃着不少极具创作活力和个性的作家。除了您刚才提到的几位作家,我还想到了匈牙利作家纳达什和克拉斯诺霍尔卡伊,罗马尼亚作家格尔特雷斯库,阿尔巴尼亚作家卡达莱,叙利亚作家阿多尼斯,英国作家麦克尤恩、巴恩斯和拜厄特,爱尔兰作家班维尔和鲁尼,加拿大作家阿特伍德、翁达杰,阿根廷作家艾拉等等。他们每一个都值得我们欣赏和学习。